

bb 18. a belföldi híreink jegyzéke zárásig

bh sző

1974. december 26.

1. fenyőerdő
2. szegedi olajmező
3. ásatások
4. bunyevác muzeum
5. parlamenti karácsony
6. vasuti áruszállítás
7. vasi regölők
8. sárvári cukorgyártás
9. vadászat a kisalföldön
10. rába-menti istván nap
11. győr-soproni idegenforgalom
12. időjárásjelentés
13. varsói szerződés
14. munka diósgyőrött
15. mátravidéki cukorgyárak
16. fővárosi közlekedési csucs
17. budapesti influenza
18. hírjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségén  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztette: szőke sándor

- 10 -

1655  
- VEGE -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. téli energiaellátás - elsőbbséget kap a lakossági szolgáltatás

i sb/pá/ie/il la

1974. december 27.

az 1974-75. évi tél első felében, az idén már tuljuttunk a villamosenergia-szolgáltatási csucsterhelésen, december 18-án ugyanis 4005 megawattos terhelésnek tett eleget energiarendszerünk, mégpedig minden zavar nélkül, a fogyasztók: a lakosság, az ipar és a mezőgazdaság áramfelhasználói észre se vették ezt a csucst. a zavartalan szolgáltatást az tette lehetővé, hogy az idén százhalombattán két 215 megawattos új gépegység, inotán pedig a 100 megawattos gázturbina megkezdte az üzemszerű munkát, több száz millió kilowattóra villamosenergiával a kgst egyesített energiarendszere is kisegítette hazánkat. a tél hátralévő időszakában is megfelelő mennyiségű villamosenergiát szolgáltatnak erőműveink, s a váratlan zavarok eseteire nagyon nagy biztonságot nyújt a kgst országok villamosenergia-kooperációja.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb 18. a belföldi híreink jegyzéke zárásig

bh szö

1974. december 26.

1. fenyőerdő
2. szegedi olajmező
3. ásatások
4. bunyevác muzeum
5. parlamenti karácsony
6. vasuti áruszállítás
7. vasi regölők
8. sárvári cukorgyártás
9. vadászat a kisalföldön
10. rába-menti istván nap
11. győr-soproni idegenforgalom
12. időjárásjelentés
13. varsói szerződés
14. munka diósgyőrött
15. mátravidéki cukorgyárak
16. fővárosi közlekedési csucs
17. budapesti influenza
18. hírjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségén  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztette: szőke sándor

- 10 -

1685  
- VEGE -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. téli energiaellátás - elsőbbséget kap a lakossági szolgáltatás

i sb/pá/ie/il la

1974. december 27.

az 1974-75. évi tél első felében, az idén már tuljuttunk a villamosenergia-szolgáltatási csucsterhelésen, december 18-án ugyanis 4005 megawattos terhelésnek tett eleget energiarendszerünk, mégpedig minden zavar nélkül, a fogyasztók: a lakosság, az ipar és a mezőgazdaság áramfelhasználói észre se vették ezt a csucst. a zavartalan szolgáltatást az tette lehetővé, hogy az idén százhalombattán két 215 megawattos új gépegység, inotán pedig a 100 megawattos gázturbina megkezdte az üzemszerű munkát, többszáz millió kilowattóra villamosenergiával a kgst egyesített energiarendszere is kisegítette hazánkat. a tél hátralévő időszakában is megfelelő mennyiségű villamos-energiát szolgáltatnak erőműveink, s a váratlan zavarok eseteire nagyon nagy biztonságot nyújt a kgst országok villamosenergia-kooperációja.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./téli .... folyt./il

szilárd tüzelőből a lakosság tulnyomó része még a fűtési szezon előtt beszerezte a télre valót, és a kiegészítésre, az újabb vásárlókra állandó fedezetet nyújt hazai szén- és brikett termelésünk. a külkereskedelmi szerződések alapján megfelelő mennyiségben kap az ország import tüzelőt is, kokszot, ndk brikettet s lengyel szenet, de előfordulhat, hogy szállítási nehézségek miatt átmenetileg gondokat okoz az ellátás ezekből a termékekből.

a folyékony tüzelőanyag-ellátás érdekében központi intézkedésre a hazai kőolajfinomítók már néhány hónapja a korábbinál 3-4 százalékkal nagyobb arányban állítanak elő gázolajat, és tüzelőolajat. így a nagy finomítóknál az áfor telepeknél az ország kétheti ellátásához elegendő készlet áll rendelkezésre s a lakosság részére biztosított árufedezet ennél is hosszabb időre elegendő tartalékokat jelent. a készlet tehát megfelelő, de csúcsidőben, nagy hidegben s hóakadályok és egyéb rossz utviszonyok közepette egyes területeken átmenetileg gondot okozhatnak az ellátásban a szállítási nehézségek. a zavartalan beszerzéshez a lakosság is hozzájárulhat, ha nem csúcsidőben, szombaton vásárolja meg az olajat, s nem lassítja a kiszolgálást kis ürtartalmu, 2-3 literes kannák megtöltésével. előnyös a házhozzállítási szolgáltatás igénybevétele, s különösen kedvező, ha a háztartások biztonságos körülmények között - ahol erre lehetőség nyílik, a tüzelőolaj tárolásáról is gondoskodnak.

az országos kőolaj és gázipari tröszt felkészült arra, hogy napi átlagban minusz 10- minusz 12 fokos hidegben is elegendő gázt bocsásson az egész népgazdaság rendelkezésére. ezt a munkát segítette, hogy jelentősen bővítette szegedi és szanki gáztisztító üzemét.

néhány városban és budapest egyes körzeteiben - ahol még nem álltak át városi gázzal földgázszolgáltatásra, - a gázvezeték hálózat zöme 60-70 éves, s így előfordulhat, hogy csőtörés vagy más vezetékhiba következtében átmenetileg csökken a gáznyomás. a propán bután gáztöltő palackozó üzemek is felkészültek a csúcsfogyasztásra, s a készletek elegendőek. a távfűtéses új lakótelepek fűtőerőműveinek és fűtőműveinek is megfelelő tüzelőkészlet áll rendelkezésére a folyamatos fűtéshez.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./téli .... 2. folyt./il

valamennyi energiahordozó szolgáltatásában a lakosság ellátása élvez elsőbbséget. ennek megfelelően az energia-ellátó központokban elkészültek azok a sorolási programok, amelyek szerint váratlan üzemzavarok esetén a lakosság biztonságos ellátása érdekében korlátozzák a népgazdaságnak viszonylag legkisebb kiesést jelentő üzemi- vállalati energia-ellátását. - a zavartalan energiaszolgáltatás árualapja, energia-mennyisége elegendő, de megfontolt gazdálkodást követel, amelyben a pazarlás megengedhetetlen. elsősorban a nagy fogyasztók, az üzemek tehetnek sokat a gazdálkodás fejlesztéséért, de viszonylag apróságoknak tűnő megoldásokkal a háztartások is nagyon jelentékenyen hozzájárulhatnak az energia észszerű felhasználásához. ha az ország 3 millió lakásában csupán egy 60 wattos égővel kevesebb ég, akkor egy 200 megawattos erőműegységet tehermentesíthetnek, annyi áramot takaríthatnak meg, mint amennyi kecskemét vagy szolnok ellátásához szükséges. természetesen ez a megtakarítás a háztartás költségvetésében is érezhető, s ha e „családi gazdálkodás”, a munkahelyen is érvényesül, akkor megsokszorozódnak az eredmények. a kereskedelmi üzelethálózat jelentős részében és sok irodában fűtenek olajkályhával, s ha a munkaidő befejezése előtt egy órával elzárják az olajkályhát, csaknem 1 liter olajat takaríthatnak meg, ami a munkahelynek 2 forintba kerül, de népgazdaságunknak 10 forintot ér. így óvatos becslések szerint is naponta több mint 500 tonna olajat tőkés importtal számolva mintegy 5 000 dollárt lehetne megtakarítani./mti/

-.-

bb. 2. védelem alá került az ország legöregebb szőlőtőkéje pécsett

vid ká/il la

1974. december 25.

a mecsek alján tizenkét olyan természeti érték került védelem alá, amelyeknek megőrzése és fenntartása tudományos, vagy kulturális érdek. pécs város tanácsának végrehajtó bizottsága a természetvédelmi bizottság javaslata alapján határozatban rögzítette a ritka növények, nagyértékű parkok, ligetek, erdők védettségét.

/folyt.köv./

-2/a-

bb. 2./védelem ... folyt./il

erre azért volt szükség, mert a városrendezési és terület-  
fejlesztési tervek a múltban nem számoltak a mecsek alja  
különleges növényvilágával, s amiatt számos botanikai érték  
veszendőbe ment. most védelemben kapott - többek között - a  
Kulich Gyula utca egyik ódon kis házának udvarán álló híres  
szőlőfa, korát 250-300 évre becsülik. a szőlő vitalitására  
jellemző, hogy még most is több mint háromszáz fürtöt terem  
minden évben. oltalom alá került a mecsek lejtőjén levő  
száz éves kaliforniai óriásfenyő, amelynek magassága negyven  
méter. ugyíszintén védelemben élveznek pécs legöregebb disz-  
fái: két törökmogyorófa; mindegyik 120 évet ért meg. a jakabhe-  
gyen néhány évvel ezelőtt vörösáfonya-cserjéket fedeztek fel  
a botanikusok. ez az örökzöld cserje jégkorszaki maradvány és  
csak a magas hegységekben található. hazánkban tehát ritkaság-  
nak számít, ezért is nyilvánították védetté. a tanács oltalom  
alá helyezte a város peremén - pécsbányán - található  
szelidgesztenye-ligetet is. mintegy 250 szép növésű hatalmas  
lombkoronájú fa diszlik itt./mti/

-.-

bb. 3. új cukor és takarmányrépa fajták

Vid ká/il la

1974. december 27.

a sopronhorpácsi kutatóintézet cukorrépa fajtája kapott  
elismerést az idén.

beta - monopoli n. 1. jelű répa a korábbi fajtáknál jó-  
val magasabb cukortartalmú. jelenleg már szaporítják és 1975-  
ben a magtermelést is megkezdik, 1976-ban pedig a gazdaságokhoz  
kerül a vetőmag.

új takarmányrépa fajtájuk a beta-monogerm 1. ez a hazánkban  
elsőnek előállított egyszemű takarmányrépafajta. sárga színű, cu-  
korrépa alakú. ez utóbbinak azért van jelentősége, mert a cukor-  
répa kombájnnal is be lehet takarítani.

az intézet a répatermesztéshez agrotechnikai, kemizálási és  
növényvédelmi módszereket is kidolgoz./mti/

-.-

- 3 -

bb. 5. két műszak a szatmár butorgyárban - jövőre 15 ezer lakosztoba garnitúra készül

vid ká/il la

1974. december 27.

a sikeres próbalizemlések után megszervezték a második műszakot is az új szatmár butorgyárban, amelyet 290 millió forintos költséggel építettek és a legmodernebb berendezéseket szereltek fel. a kétműszakos termelés azt jelenti, hogy naponta 50 lakosztoba garnitúra hagyja el a gépsorokat. 1975-ben már 15 ezer garnitúra készül a gyárban. a termelés teljes felfutása után a gyár évi kapacitása 18 ezer lakosztoba garnitúra lesz./mti/

--

bb. 6. színes film a tolna megyei köznevelődésről

vid fm/il la

1974. december 27.

színes film forgatását kezdték meg a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központ tevékenységéről. a filmet raffay anna filmrendező, az mta néprajzi filmbizottságának tagja és kiss istván operatőr irányításával a tolna megyei amatőrfilm stúdió készíti a megyei művelődési központ 4100 tagot számláló, száznál több szakköréről, klubjáról-, ének- zene-és táncegyütteséről. különféle kulturális rendezvényeiről, kiállításairól.

a dokumentumfilmet április 4-én mutatják be először./mti-

--

bb. 4. számadás és tervek a képzés nélküli nevelőről

i szö/gg/il la

1974. december 27.

a pedagógus pályán működő képzésnélküliek helyzete és jövője az esztendő végén is méltán foglalkoztatja közoktatás-ügyünk illetékes testületeit. oktatáspolitikusokat - állami és szakszervezeti szakembereket - keresett fel az esztendő végén szőke sándor a magyar távirati iroda munkatársa, hogy számadást és tervet készítsen a jelenlegi helyzetről, illetve a továbblépés lehetőségeiről.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 4. /számadás .... 1. folyt./il

dr. gosztonyi jános

oktatási államtitkár:

- sajnos, tovább nőtt a képzés nélküliek száma. az óvodákban több mint 20 százalék, az általános iskolákban 5,8 százalék a képzés nélküli pedagógus. ez még akkor is súlyos gond, ha 72 százalékuk tanítóképzésben, főiskolán, vagy egyetemi esti-levelezőképzésben tanul. az az igazság, hogy eddigi intézkedéseink nem bizonyultak elégségesnek. további lépéseket kell tennünk, mert a helyzet romlani fog, és azt a fő célt, hogy csökkentsük az általános iskolák közötti színvonal-különbséget, még később tudjuk csak elérni. ehhez kapcsolódik: a vártnál örvedetesebben nőtt az óvodai létszám. nincs elég képzett óvónő. a felsőfokú óvónőképzők nem tudnak eleget képezni. a helyzetet látva óvónőképző szakközépiskolákat nyitottunk. azóta tart a vita. „visszalépés, színvonalsüllyedés, mire lesz jó?„ ezek a lányok még csak most fognak érettségizni - egyesek máris lenézik őket. sajnos néha a nyilvánosság is „szekundál„ ilyen nézetekhez. valamikor az első elemítől kezdve 13 esztendőt kellett tanulnia a tanítónak. ma is emlegetik, milyen jó tanítók voltak azok. most miért nem lehetne 12 évi tanulás alapján beosztott óvónőt képezni?

a pedagógusok szakszervezetének

elnöksége jelentésben, illetve állásfoglalásban foglalkozott ugyanezzel a gondolatkörrel. egyebek során megállapította: a városokban minden századik, a községekben majd minden tizedik pedagógus képzés nélküli az általános iskolákban. a képzés nélküliek 92,9 százaléka községekben dolgozik.

- alapelvünk a képzés nélküliek számának csökkentése, alkalmazásuk mielőbbi megszüntetése, de jelenleg - s még a közeljövőben is - számítani kell tevékenységükre, ezért kell foglalkozni helyzetük elemzésével. élet- és munkakörülményeik, társadalmi megítélésük, erkölcsi megbecsülésük ellentmondásos. szakszervezetünknek az az álláspontja, hogy a jól dolgozó, a pályára alkalmas képzés nélkülieknek minden segítséget, anyagi, erkölcsi támogatást meg kell adni, a tovább nem tanulóktól s egyéb ok miatt alkalmatlanoktól pedig meg kell szabadulni!

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 4./számadás ... 2. folyt./il

a szakszervezet kezdeményezésére a fiatal végzős pedagógusokkal együtt a képzés nélküli nevelőket is országsszerte ünnepléses keretek között fogadják a munkahelyek. az iskolai életbe való beilleszkedésük elsősorban azokon a helyeken megnyugtató, ahol szilárd, fejlett, demokratikusan vezetett nevelő testületbe kerülnek. az iskolából kilépve azonban még ezeken a helyeken is „egyedül érzik magukat”, a társas kapcsolatok hiánya különösen a kis településeken nyomasztó. az utóbbi években a képzés nélküli nevelők segítségének általánosan elterjedt formája: a munkába állást megelőző előkészítő tanfolyam. sajnos, az előírt három-négyhetes tanfolyam helyett legtöbbször csupán 2-5 naposat tartanak.

melyek ezek után a közeljövő távlati és főbb tennivalói?

az óvónők esetében viszonylag gyors javulás várható, amikor az óvónői szakközépiskolát elvégző óvónők munkába állnak. vélekednek a szakemberek - mivel azonban az óvónői fizetés rendkívül alacsony, tartósan számolni kell a képzés nélküliek alkalmazásával is. az általános iskolákban csak a teljes körzetesítés, a szükséges tanyai kollégiumok megépítése hozhat végleges megoldást! az évek óta pedagógushiánnyal küzdő településeken munkát vállalóknak az eddiginél jóval nagyobb összegű letelepelési segítyt kell juttatni, s kamatmentes pályakezdési kölcsönt kell létesíteni. a helyi tanácsok az eddiginél jobban szorgalmazzák a korszerű szolgálati lakások építését, biztosítsanak megfelelő szolgálati szobákat.

növelni kell a központi költségvetésből biztosított társadalmi ösztöndíjak számát. a pedagógusképző intézményekben - főként az egyetemeken - szükséges erősíteni a hivatástudatra nevelést. fontos az új alkalmazású képzés nélküliek számát minimálisra csökkenteni, s egyúttal megjavítani kiválasztásukat és felkészítésüket. nem szabad alkalmazni olyan képzés nélkülit, aki más intézményben már alkalmatlannak bizonyult./mti/

.-.

- 6 -

bb 7. a vendéglátóipar felkészülése szilveszterre

i kf/s gi ie la

1974. december 27.

-a csendes, családi jellegű ünnepek, a karácsony után a vidám szilveszterre készül a lakosság és a vendéglátóipar. a szállodákban, az éttermekben, a vendéglátóhelyeken egy-két hely kivételével már mindenütt telt ház ígérkezik az ó-év bucsuztatására.

a pannónia vendéglátó vállalat 12 szállodájában és öt éttermében, bárjában nemzetközi szilvesztert tartanak, 35 étteremben, vendéglőben vidám műsor közepette köszöntik az új esztendőt. a vállalat üzleteiben mintegy 8.500 vendéget fogadnak hagyományos szilveszteri ételsorral, a ropogós malacpecsenyétől kezdve a farsangi fánkig, éjjélkor pedig bablevessel, korhelylevessel.

a hungarhotels 10 budapesti és 16 nyitvatartó vidéki szállodája ugyancsak felkészült az év végére. elsősorban külföldi vendégek foglalták le a gellért szálló kombinátot, az intercontinentál valamennyi helyiségét és teljes üzem várja a vendégeket a hungária étteremben is, mégpedig éjjélkor ajándék-sorsolással.

az utasellátó vállalat az utazókon kívül az ó-évet bucsuztatók ellátására is felkészült. országsszerte 150 pályaudvari étteremben rendeznek vidám műsort, szilveszteri mulatságot.

a csemege vállalat, a házi szilveszterek hagyományos ellátója, ugyancsak mindent megtett, hogy az otthon szórakorók se szenvedjenek hiányt semmiben. a vállalat hidegkonyha-üzeme december 30-ig vesz fel megrendeléseket, és 31-én 18-19 óráig szállítja házhoz az ételeket és italokat. a csemege vállalat üzleteiben 85-féle borból 1,5 millió palack várja a vásárlókat, a magyar pezsgők teljes választékából mintegy 220 ezer palack áll rendelkezésre, s 130 ezer palack szovjet pezsgő is kapható. gondoskodott a vállalat a tartalékról, megszervezte, hogy még 31-én is visznek utánpótlást az üzletekbe. a házi mulatságokhoz a hidegkonyhai készítményeken kívül az igények szerint kínál sós és édes teasüteményt a csemege hálózata, amely 2,6 vagon virslivel, 60-80 mázsa előrecsomagolt tisztított kocsonyahussal is hozzájárul a házi szilveszterek vendégeinek bőséges ellátásához. /mti/

.-.

8,00/gi

- 7 -

g<sup>oo</sup>g

bb 8. tsz-egyesülés szabólcsban

vid.-ká gi la

1974. december 27.

január elejével egyesül a nyirmadai kossuth, az új élet és a pusztadobosi béke termelőszövetkezet. a részközgyűléseken a tagok egyöntetűen állást foglaltak az egyesítés mellett. a három kis gazdaság egyesítésével a földterület háromezer hektár fölé emelkedik, s így nagyobb lehetőség nyílik a hagyományos növényi kultúrák, a gyümölcs, a burgonya és a dohány eredményesebb termesztéséhez. az árbevétel mintegy fele előreláthatóan a gyümölcsből származik majd. /mti/

--

bb 9. ötezer pecsenyebárány egy szövetkezetből

vid.-ká gi la

1974. december 27.

a várpalotai „jószerecsét”, tsz 10 ezer hektáros határának nagy része erodált, jóformán csak juhlegelőnek használható. a közös gazdaság természetesen hasznosítja a kopárosok sovány fütermését is, s amit nem ad meg a legelő, kiegészíti a gazdaság. a juhállományt keveréktakarmánnyal is táplálják. így éri el a gazdaság a két évenkénti háromszori ellést és a juhonkénti 4,5-5,5 kilós gyapjuhozamot.

az önetetős rendszerrel, keveréktakarmányon nevelt bárányok 90-110 nap alatt általában elérik a 30 kilós súlyt. e pecsenyebárányokból ez évben ötezeret értékesítettek.

jövőre fejlesztik az állományt, s a tavasszal elkészülő új bárányhizlaldában egyszerre 2 ezer bárányt nevelnek majd. a tervek szerint 1976-ban 10 ezer pecsenyebárányt ad a szövetkezet a kereskedelemnek. /mti/

--

bb 10. szokatlanul enyhe az idő - „csendes”, karácsony

i sz mm bh -cz

1974. december 27.

az idén is el<sup>a</sup>radt a fehér karácsony. kontinensünk északnyugati feléről ugyanis napok óta meleg levegő áramlik közép-európába. így a kárpát-medence időjárását is a helyenként felhős, ködös és szokatlanul enyhe léghullámok határozzák meg. pénteken már a kora reggeli órákban országsszerte 2-11 fokot mértek, a leghidegebb szentgotthárdon volt, ahol mínusz 2 fokra süllyedt a hőmérő higanyszála, miskolcon nulla fokot mértek, a legmelegebb pedig az ország nyugati részén sopronban, szombathelyen volt, ezeken a helyeken 10-11 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. a meteorológiai intézet jelentése szerint a szokatlanul enyhe, változékony levegő hatására a következő 1-2 napban 10-12 fok körüli lesz napközben a meleg, a reggeli ködök is gyorsan feloszlanak, kisebb esőkre, záporokra számíthatunk, s a nyugati-északnyugati szél is fokozatosan megélénkül.

/folytatköv./  
9,30/gi

- 8 -

950.

bb 10. /szokatlanul ... folyt./

az ügyeletektől kapott információk szerint „csendes”, karácsonyunk volt. az ünnepek alatt egyszer sem kellett kihívni a tüzoltókat fenyőtűz miatt. a mentőket is kevesebbszer hívták balesetekhez, mint máskor. a máv ügyeletes elmondta, hogy péntektől megkezdődött az utasok vidékről való hazaszállítása, a zavartalan forgalom lebonyolítása érdekében több különvonatot is indítottak a reggeli órákban. a volán jelentése szerint az ünnepek előtt és alatt igazi csúcsgorgalom volt, egyedül az engels téri pályaudvarról 348 pótvonatot indítottak a menetrendben lévő autóbusszokon kívül vidékre. a több tízezer utas visszaszállítására péntek reggel is másod-, harmadrészeket állítottak forgalomba. egyébként mind a máv, mind a volán megkezdte a felkészülést a szilveszteri csúcsgorgalomra is. /mti/

--

bb 11. budapesti közlekedési balesetek

tm bh -cz

1974. december 27.

soós istván 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a x. ker. körösi csoma ut 18-20. szám előtt nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a taxi személygépkocsit, amelynek következtében az uttesten megcsuszott, áttért a menetirány szerinti baloldalra, és egy felsővezeték tartólaponak ütközött. a taxi személygépkocsi utasai, fejcs jános 38 éves ügyintéző, budapesti lakos és felesége súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. soós istván ellen eljárás indult. /folyt. köv./

- 9 -

10<sup>20</sup>g

bb 11. /budapesti ... folyt./ bh

az 1. kerület attila ut és krisztina körut kereszteződésében baracskai istván 54 éves csoportvezető, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget, és összecsapott egy személygépkocsival. a véletlen személygépkocsi vezetője, horváth lajos 40 éves anyagbeszerző, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. baracskai ellen eljárás indult.

24-én 14 óra 20 perckor a keleti pályaudvar csarnok i. vágányáról kiinduló személyvonatra akart felugrani fodor zoltán 18 éves könyvelő, viszneki lakos, az ugrást elvétele, a vonat kerekei alá esett, amely halálra gázolta./mti/

bb 12. vizsgaelőkészítő tábor

vid ká bh -cz 1974. december 27.

országos intenzív felvételi vizsgaelőkészítő tábor nyílt pénteken balassagyarmat két középiskolai kollégiumában. a bentlakásos tábort olyan tehetséges munkásgyermek számára szervezték, akik a budapesti vagy a miskolci műszaki egyetemre, vagy más, műszaki jellegű főiskolára jelentkeznek a középiskola negyedik osztályának elvégzése után. az ország minden részéről érkezett kétszáz diákkal tíz egyetemi oktató és husz diáktanár foglalkozik egy héten át./mti/

bb 13. több mint egy-millió kéve nád a hortobágyról

vid ká bh -cz 1974. december 27.

a hortobágyi állami gazdaság halgazdaságában megkezdődött a téli nádaratás. a rendkívül enyhe időjárás fokozottan igénybe veszi a nádaratókat, akik kénytelenek új eljárással dolgozni. hét aratógéppel és két kombijánál vágják a termést a különböző kerületekben. a learatott nádat a hortobágyi feldolgozó üzembe szállítják, ahonnan tavaszig több mint egy-millió kévét küldenek a megrendelőknek, a felhasználó üzemeknek./mti/

10.15 bh

1040g

- 10 -

bb 14. vizen a balatoni halászosok

vid.-ká gi -cz

1974. december 27.

a balatonon a jó időre tekintettel folytatják a halászatot. pénteken mind az öt brigád vízre szállt és több mint 100 mázsa halat zsákmányolt. /mti/

--

bb 15. a Lottó nyerőszámai

/pá gi -cz

1974. december 27.

a sportfogadási- és Lottó igazgatóság közlése szerint a televízió székházában megtartott 52. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

35, 50, 52, 83, 86.

a december 30-i tárgynyeremény-sorsoláson az 51. játék-hét szelvényei vesznek részt. /mti/

--

áa szerkesztőségek figyelmébe!

a december 26-i 19. sz. hírünk: / budapestre érkezett..../  
1. bek. 2. sorában a név helyesen:

v.sz. a l h i m o v

a 2. bek. 3. sorában a nagyökvet neve helyesen:

v.j. pavlov

/mti/

--

1040g

- 11 -

bb 16. erőműbővítés nyiregyházán

vid ká bh -cz

1974. december 27.

sikeres próbaüzemelés után az év utolsó napjaiban üzembe helyezték a nyiregyházi hőerőmű új létesítményeit: a 25 millió kalória/óra kapacitású hőközpontot, a 85 megawattos ellennyomósos turbinagépcsoportot, a 100 tonna/óra teljesítményű sótalánító berendezést és a 2, egyenként 60 tonna/óra kapacitású gőzkazánt. ezzel lényegében befejeződött a hőerőmű 190 millió forintos rekonstrukciója. az erőmű nagyarányú bővítésével az egy órai gőzmennyiség termelése az 1969. évi 82 tonnáról 200 tonnára emelkedett. az építkezéssel párhuzamosan kapcsolták rá a hálózatra a lakásokat, intézményeket, s ma már majdnem 5 000 nyiregyházi lakásban van távfűtés. ezenkívül mintegy 130 közintézményt - óvodát, iskolát, bölcsődét stb. -, továbbá 5 ipari üzemet lát el az erőmű./mti/

--

bb 17. tavasz a zalaegerszegi ruhagyárban

vid ká bh -cz

1974. december 27.

a zalaegerszegi ruhagyárban már második hete az éves terven felül termelnek: az év végéig 20 000 000 forint értékű férfi és gyermek felsőruházati cikket állítanak elő, többet, mint amennyit tervük előírt. a gyár munkatermeiben most a könnyű tavaszi átmeneti felsőkabátokat és ballonkabátokat készítenek./mti/

--

bb 18. rendőrségi hírek

pá bh -cz

1974. december 27.

bács-kiskun megyében lajosmizse határában bogdán pál 22 éves jugoszláv állampolgár személygépkocsijával az utkorlát-nak ütközött. a baleset következtében bogdán pált és 21 éves feleségét súlyos állapotban szállították kórházba, fél éves gyermekük a helyszínen meghalt.

heves megyében karácsond belterületén kéri ferenc 38 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpározás közben nekiütközött az utszélén álló tehérgépkocsinak. a baleset következtében kéri ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.  
/folyt. köv./

- 12 -

11.15 bh

1145g

bb 18. /rendőrségi hírek... folyt./ bh

szombathely és söpte között tóth lászló 29 éves tanár, szombathelyi lakos személygépkocsijával az utmenti kerékvető kőnek ütközött és felborult. a gépkocsi utasai közül tóth lajosné 76 éves, szombathelyi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője és 3 éves kislánya könnyebben sérült meg.

a mátészalkai volán 5-ös számú vállalat kirendeltségének telepén porubeszki jános, 33 éves gépkocsivezető, cserépfalui lakos tehérgépkocsival tolatás közben elütötte les ferenc 28 éves rakodógépkezelőt, mérki lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

bács-kiskun megyében solt határában szilágyi józsef 21 éves asztalos, solti lakos ittas állapotban átengedte a személygépkocsija vezetését az ugyancsak ittas állapotban lévő vajda istván 19 éves segédmunkás, solti lakosnak, aki elgázolta az uttesten fekvő bajusz sándor 37 éves állatgon-dozót, majd a helyszínről segítségnyújtás nélkül továbbhaj-tott. bajusz sándor a helyszínen meghalt. a rendőrség vajda istvánt és társát elfogta, és őrizetbe vétel mellett indult ellenük eljárás.

komárom megyében almásfüzitő és tata között popovic zivona 22 éves szerelő, jugoszláv állampolgár személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és elütötte a vele azonos irányban gyalogló két embert, akik közül varga imre lajos 23 éves festő, dunaalmási lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt, a másik gyalog-os könnyebben sérült meg. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen./mti/

--

bb 19. egyetemi előkészítő a vas megyei fizikai dolgozók gyermekeinek

vid ká bh -cz

1974. december 27.

egyetemi, főiskolai előkészítő indult pénteken szombat-helyen a vas megyei fizikai dolgozók 200 tehetséges gyermeke számára. hatodik éve segítik a megyében ilymódon a munkás és paraszt fiatalok tanulását. az előkészítőt végzetek 70-80 százalékát felvették a felsőoktatási intézményekbe. nagyrészt ennek köszönhető, hogy vas megyéből az országos átlagnál több munkás és paraszt fiatal kerül az egyetemekre és főisko-lákra.

a megye legjobb pedagógusai 22 csoportban nyolc fel-vételi tárgyból készítik elő a tanulókat. a vidékiek kol-légiumi ellátást kapnak./mti/

--  
- 13 -

11.25 bh

1145g

bb 20. virágzik a téltemető a soproni lövérekben

vid ká bh -cz

1974. december 27.

emberemlékezet óta nem fordult elő, hogy karácsony és újév között virág nyílt volna a soproni hegyekben. most ez történt: virágzik a sárga virágú téltemető, a lövérek nap-sütötte, védett kertjeiben. a téltemető ezen a vidéken az erdőkben már ritkán fordul elő, a kertekben azonban, mint ültetett virág, sűrűn pompázik. a téltemető a tavasz első hirnökei közé tartozik, de mostani virágzása csak azt jelenti, hogy a szeszélyes időjárás felborította a vegetáció rendjét./mti/

--

bb 21. eger új cimere

vid ká bh -cz

1974. december 27.

eger város tanácsa pénteki ülésén új cimere alapításáról döntött. a cimere pajzsformájú, amelyen a vörös-kék alapszín a város tradicionális színeit jelzi. benne a 16 águ fél napkorong eger iskolaváros jellegére utal. a hármastorony a hősi múlt, míg a cimere alján elhelyezkedő szőlőfürt a világszerte ismert egri bor jelképe. a városi tanács tanácsrendeletbe foglalta a cimere használatának módját is.

a tanács döntött arról is, hogy a város alatt húzódó veszélyes üregrendszer feltárására és a pincék megerősítésére a jövő évben tízmillió forintot fordítanak. folytatják az egri vár helyreállítását és jelentős összegeket költenek a belváros műemlék épületeinek csinosítására is. a költségvetésben súlyát megillető helyet kapott a lakásépítkezés, valamint az iskolai és óvodai hálózat bővítése.  
/mti/

--

bb 22. szépen fejlődnek az egyhónapos vas megyei négyesikrek

vid/ká/ny -cz

1974 december 27

pénteken ünnepelték egy hónapos születésnapjukat a szombat-helyi markusovszky kórházban a csepregi négyesikrek. zsuzsa, adrien, katalin és ildikó mintszerűen fejlődik. kitűnő az étvágyuk - naponta hétszer táplálkoznak. születési súlyukat - a természetes visszaesés után - már jócskán visszaszedték magukra, sőt 2400-2600 grammnál tartanak. zsuzsika az ünnepek alatt meggyógyult náthájából, s mivel kissé lemaradt a fejlődésben testvéreitől, most ,, hozzálátott,, a lemaradás pótlásához.

/folyt köv/  
12.40/ny

-14-

B15g

bb 22. / szépen fejlődnek ....folyt/ny

csepregen folytatják az előkészületeket a gyermekek fogadására. nincs messze ugyanis az az idő, amikor a ,, négyesek,, elérik a három kilogrammos súlyt és hazamehetnek. a nagyközségi tanács lakást utalt ki kovácseknak, amíg családi házuk elkészül. kijelölték az állandó gondozónőt, aki állami fizetést kap és segítője lesz a kislányok édesanyjainak.

sorra érkeznek az ajándékok az ország minden részéről csepregre. készpénzben több mint 100.000 forint gyűlt össze. butorokat, takarókat, játékokat, babaholmikat kézbesít a posta kovácseknak. államunk is hozzájárul a hirtelen megszaporodott család gondjainak enyhítéséhez. az állandó gondozónő fizetésén túl havonta 6300 forint gyermekgondozási segélyt és családi pótlékot juttat kovácseknak./mti/

--

bb 23. az állami budapest táncegyüttes

tm hi bh hgy

1974. december 27.

1975. január 2-től április 15-ig észak-amerikában vendégszerepel a columbia artist management szervezésében. a turné során az együttes az egyesült államok és kanada 87 városában lép fel./mti/

--

bb 24. losonczi pál,

pá hi bh -cz

1974. december 27.

az elnöki tanács elnöke nepál nemzeti ünnepe alkalmából táviratban köszöntötte birendra bir bakram szah deva nepáli királyt./mti/

--

bb 25. losonczi pál,

pá hi bh hgy

1974. december 27.

az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte dr. henryk jablonskit, a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökét 65. születésnapja alkalmából./mti/

--

- 15 -

13.00 bh

1320g

bb 28. időjárásjelentés

bh hgy

1974. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor:

változékony, az évszakhoz képest enyhe idő

az európát időjárási szempontból két részre osztó választóvonal tegnapi helyzeténél jóval délebbre, a pireneusok és az alpok gerince mentén, a száva és az al-duna felé húzódik. ettől a választóvonalától délre erősen párás az idő és szórványos ködszítálásoktól eltekintve csapadék nem hullik. a választóvonalról északra viszont a nyugatról kelet felé haladó, egymást nagy sebességgel követő óceáni léghullámok igen változattossá teszik az időjárást. átlagosan 10-12 óránként változtatják egymást a szárazabb, gyengén felhős, illetve csapadékos, erősen felhős időszakok. a változékonyság ellenére az évszakhoz képest általában igen enyhe az idő, a nappali legmagasabb hőmérséklet tegnap általában 4-8 fokkal, helyenként 9-13 fokkal magasabb volt a legutóbbi 12 év átlagánál. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is enyhe óceáni léghullámok határozzák meg.

hazánkban csütörtökön tulnyomóan borult, párás, helyenként ködös idő volt. többfelől jelentettek ködszítálást, esőt. a hőmérséklet csúcserkéke 0 és 8 fok között alakult. éjszaka változóan felhős idő volt, szórványosan újabb kisebb esőkkel. a ma 7 óráig eltelt 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége csak a mátra-vidék néhány helyén és az észak-keleti határszélen érte el, illetve haladta meg kissé a 10 mm-t. pénteken hajnalra általában mínusz 3, plusz 3 fokig, a dunántul egyes vidékein csak 4,6 fokig hűlt le a levegő. pénteken délelőtt már csak az északkeleti országrészből jelentettek erősen párás, ködös, hideg időt, az ország legnagyobb részén változóan felhős, száraz, az évszakhoz képest igen enyhe időjárás uralkodott. budapesten már kora reggel magasabb volt a hőmérséklet annál a csúcserkéknél, amit az elmúlt száz év folyamán december 27-én mértek. 11 órakor többfelé élénk szél fujt, és általában 6, 13 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,1 fok volt, a százéves átlagnál 1,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

felhős, időnként erősen felhős idő, több helyen esővel, záporral, egy-két helyen esetleg zivatarral. mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati, szombaton élénk, időnként erős, északnyugatra forduló szél. az évszakhoz képest enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11 fok között.

/folyt. köv./

- 16 -

13.10 bh

1250

bb 28. /időjárásjelentés.... folyt./ bh

távolabbi kilátások szerda reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, eleinte kisebb esőkkel, később futó havazásokkal, változékony, szeles idő. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte 5-1, később plusz 1 mínusz 3 fok között. a legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 7-4, később 4-0 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 388 cm. /mti/

--

bb 26. megkoszorúzták steinmetz kapitány emlékművét

tm hi bh hgy

1974. december 27.

pénteken a xviii. kerületi párt- és állami szervek képviselői, valamint a steinmetz miklós gimnázium tanulói és kisz-szervezete megkoszorúzták steinmetz miklós kapitány emlékművét a hős parlamentter halálának 30. évfordulója alkalmából. koszorút helyezett el peják emil, a kerületi pártbizottság első titkára és solymosi ferencné, a kerületi pártbizottság tagja, dr. ambrus jános, a kerületi tanács elnöke és kőszegi róbertné, a tanács vb tagja, szabó józsef, a kerületi hnf elnöke és kocsis jánosné, a kerületi hnf titkára, a steinmetz miklós gimnázium nevében dr. salyámosi miklósné igazgató, valamint a steinmetz család./mti/

--

bb 27. a vi. budapesti amatőr filmszemle

mm hi bh hgy

1974. december 27.

nagy érdeklődés mellett ért véget a fővárosi művelődési háiban. a szemlére 23 film érkezett, amelyek közül a kiemelt első és a közönség-díjat káldy lászló kapta. a szertár című filmjéért. a matkócsik fivérek spirál című filmje második díjként a budapesti kisz kb ifjúsági díjait kaptak. harmadik díjat kaptott hivatal endre bemutatkozók a fővárosi művelődési háztanács csoportja című filmjéért, továbbá egri ernő és fruttus levante az emberek között című filmjéért és nagy lászló gábor: siker című filmje operatőri munkájáért./mti/

--

- 17 -

13.20 bh

1400g

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00  
óraig

bh hgy 1974. december 27.

1. téli energiaellátás
  2. szőlőtőke-védelem
  3. cukor és takarmányrépa
  4. képesítés nélküli nevelők
  5. szatmár butorgyár
  6. színesfilm
  7. szilveszter
  8. tsz egyesülés
  9. pecsenyebárány
  10. enyhe idő
  11. közlekedési balesetek
  12. vizsgaelőkészítő tábor
  13. nád
  14. balatoni halászhajók
  15. lottó nyerőszámok
  16. erdőmű-bővítés
  17. zalaegerszegi ruhagyár
  18. rendőrségi hírek
  19. egyetemi előkészítő
  20. virágzik a téltemető
  21. eger új címere
  22. négyesikrek
  23. budapesti táncgyűttes
  24. losonczi - nepáli király távirat
  25. losonczi - jablonszki távirat
  26. steinmetz szobor koszorúzás
  27. amatőr filmszemle
  28. időjárásjelentés
  29. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 30. egy év alatt 450 óvodai hely társadalmi összefogással pecsét

vid ká gné bh hgy 1974. december 27.

pécs dolgozóinak széles körét mozgósító akcióvá fejlődött az „építsünk óvodát”, mozgalom, amely a városi pártbizottság kezdeményezésére bontakozott ki 1973 őszétől. a gyermekintézmények fejlesztésére több mint négy és fél millió forint érkezett a tanács számlájára. a pénzsegítség kívül több vállalat rendezett be óvodát, illetve bővítette a meglévőket. az ezévi program a hajnóczy utcai óvoda fejlesztésével zárult. a mozgalom eredményeként egy év alatt 450 hellyel bővültek a pécsi óvodák./mti/

--  
- 18 -

13.30 bh

h<sup>o</sup>eg

vbb 31. nyolc százalékos termelésnövekedés békés megye iparban

vid ká bh hgy 1974. december 27.

az elmúlt napokban hallgatta és vitatta meg az mszmp békés megyei végrehajtó bizottsága a felszabadulási és kongresszusi munkaverseny első szakaszának értékeléséről szóló jelentést. az értékelésből kitűnt, hogy a körösök völgyében - hasonlóan az ország más megyéihez - az 1974 tavaszán meghirdetett munkaverseny kedvező visszhangra talált. az ipari és mezőgazdasági üzemek dolgozó kollektíváinak felajánlásait összhangba hozták a népgazdasági és vállalati célkitűzésekkel.

békés megyében 3114 szocialista brigád, több mint 37 000 tagja csatlakozott a munkaversenyhez. a munkás és paraszt kollektívák vállalták, hogy a verseny két szakaszában több mint másfél-milliárd forint termelési növekedést érnek el a tervezetthez képest, ugyanakkor az önköltséget 2-3 százalékkal csökkentik.

a munkaverseny első szakaszában különösen az energia-takarékosság, az export tervek, telteljesítése és az új termékek gyártása terén érték el jelentős eredményeket. az iparban 8-9 százalékos, az építőiparban 5 százalékos termelésnövekedést produkáltak. az építőipar vállalásának teljesítéseként a tervezettnél 30 százalékkal több lakást adtak át./mti/

--

bb 33. kitüntetés

pá hi bh hgy 1974 december 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa apró antalnának, a munkásmozgalom régi harcosának, az mszmp párttörténeti intézete társadalmi munkatársának eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést bakó ágnes, a párttörténeti intézet igazgató-helyettese pénteken nyújtotta át./mti/

--

- 19 -

h<sup>o</sup>eg

bb 32, elhunyt csorba géza

i r6/tm gi hi hgy

1974. december 27.

életének 83. évében elhunyt csorba géza szobrász, kossuth-díjas, érdemes és kiváló művész. temetéséről később intézkednek.

a magyar népköztársaság művészeti alapja  
a magyar képzőművészek szövetsége  
x x x

csorba géza lipótvárótt született, először strobl alajos, majd - a képzőművészeti főiskolán - radnai béla volt a mestere. korán érő művész volt, 1913-tól rendszeresen szerepelt kiállításokon. ady baráti köréhez tartozott, s elkészítette a költő halotti maszkját, s a poéta emlékét számos szoborban és rajzban örökítette meg. Legismertebb művét, ady mellszobrát 1952-ben a művész sétatnyon, s ady emlékűvét 1960-ban a liszt ferenc téren állították fel. az 1933-ban készült „az örök vándor”, című szobra igazolja, hogy erősen foglalkoztatta a híres magyar utazó, kőrösi csoma sándor élete, de szívesen ábrázolta bartók bélát, és józsef attilát is. negyven szoborból álló magyar pantheont tervezett, ez azonban - részben a kész munkák 1944-ben történt elpusztulása miatt - nem valósulhatott meg. csorba géza művészetét a magyar nemzeti galéria gyűjteményében több szobra és érme hirdeti. képzőművészetünk egyik nesztorának halála a magyar szobrász társadalom nagy vesztesége. /mti/

15,00/gi

- 20 - <sup>♣</sup>siremlékét 1930-ban a kerepesi temetőben, ady

bb.34. magyar küldöttség utazott a kongói munkapárt kongresszusára

mm/zs/ra hgy

1974. december 27.

a kongói munkapárt meghívására az mszmp küldöttsége - dr. dabronaki gyula, a központi bizottság tagja, és varga istván, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője - elutazott brazza ville-be, a kongói munkapárt december 27-én megnyitott 11. kongresszusára. /mti/

-.-

bb.35. megemlékezés miskolcon herman ottó halálának 60. évfordulójáról

vid/fm/ra hgy

1974. december 27.

hatvan esztendeje, 1914. december 27-én hunyt el a nagy természettudós és néprajzkutató, az „utolsó magyar polihisztor”, herman ottó. tevékenysége főként a bükk-hegységhez fűződik, ahol lillafüreden, az akkori hámor községben lévő pelelak-ban töltötte életének jelentős részét. itt írta többek között a magyar halászatról szóló könyvét is. megalapítója volt az ornitológiai központnak, a későbbi madártani intézetnek. kutatásai során megállapította, hogy a bükk-hegységben is élt az ősember, s az avason feltárta egykori szerszámkészítő kovabányáját is.

a miskolci muzeum herman ottó nevét vette fel, a pelelakban pedig emlékmuzeumot rendeztek be használati tárgyaiból, műveiből. utolsó kívánsága az volt, hogy a hámori temetőben helyezék örök nyugalomra. ez a kívánsága 1965-ben teljesült. amikor miskolc megyei város tanácsa hamvait budapestről ide szállíttatta.

herman ottó halálának évfordulója alkalmából a róla elnevezett muzeum munkatársai megemlékeztek széleskörű munkásságáról, a nevét viselő miskolci gimnázium növendékei pedig megkoszorúzták a miskolci muzeum előtt álló szobrát. /mti/

-.-

15.15/ra

-21-

16<sup>00</sup>

bb.36. januárban megkezdik az etilén termelést a tiszai vegyi kombinát olefin-gyárában

vid/ká/ra hgy

1974. december 27.

a negyedik ötéves terv egyik jelentős vegyipari beruházása, a Leninváros térségében, a tiszai vegyi kombinát hatodik egységként épülő olefin-gyár a tervek szerint januárban kezdi meg az etilén termelést.

a magyar-szovjet petrokémiai egyezmény alapján mintegy hatmilliárd forintos beruházással épülő üzemből az év végén sem szünetel a munka. pénteken a tiszai vegyi kombinát szerelői tevékenykedtek többek között csőszigetelésen, valamint a különböző berendezések rendkívül nagy gondosságot igénylő szabályozásán.

a szabadtéren telepített berendezések próbajáratása megtörtént, s hozzáfogtak a benzin alapanyag szétbontását végző kilenc pirolízis kemence szárításához. ugyancsak megkezdtek az ipari szennyvizisztitáló és tároló próbajáratását.

az olefinmű a feldolgozásra kerülő évi kilencszázezer tonna benzint szászhalombattáról kapja. a megközelítőleg kétszáz kilométeres szállító csővezeték már üzemel, s a benzin folyamatosan érkezik, amellyel most a tárolókat töltik fel. a tiszai vegyi kombinát olefinműjében termelt évi kétszázötvenezer tonna etilén felét a szovjetunióbeli kalusi kombinátban dolgozzák fel. az etilént háromszáz kilométeres csővezetéken továbbítják a testvérüzemeknek. ennek száztizenhét kilométeres része esik magyar területre. a vezeték hazai szakaszának tisztítása megtörtént. jelenleg a szárítás van soron, párhuzamosan a nyomáspróbákkal. a csővezetéken mínusz hatvanhárom fokos hőmérsékleten, negyven atmoszféra nyomáson továbbítják az etilént. jelenleg már mínusz harmincöt fokos „hideg”-et értek el a vezetékben. januárban helyezik üzembe a vezeték szovjetunióbeli szakaszát.

az olefinmű százhusz főnyi kezelőszemélyzete részt vett a szerelésben és az üzembelyezésben is. a kongresszusi munkaversenyben a tiszai vegyikombinát mintegy négyezer dolgozója - köztük a kisz védnökséget vállaló fiatalok - a kommunista műszakon több mint huszonötezer társadalmi munkájában segítették a kivitelezőket. ennek eredménye a januári etiléngyártás.

a tiszai vegyi kombinát olefin-gyára a kétszázötvenezer tonna etilénnel kívül többek között százhuszonötezer tonna propilénnel, nyolcvanezer tonna mügumi alapanyagot, valamint kétszázötvenezer tonna pirobenzint is termel majd évente. a termékek jelentős részét a kalusi üzemből dolgozzák fel. cserébe a szovjetunióból olyan műanyagokat kapnak, amelyet a hazai ipar nem gyárt. /mti/

..-

15.25/ra

-22-

16<sup>10</sup>

bb.37. kitüntetés

kf/ká/ra hgy

1974. december 27.

az elnöki tanács füst ferencnek, az ipari szövetkezetek győr megyei szövetsége elnökének nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pénteken rév lajos, az okisz elnöke adta át. /mti/

..-

bb.38. teljesítette évi tervét és idei kongresszusi felajánlását az ikarus

i/sz/s/ie/ra hgy

1974. december 27.

az idén eddig 9 ezer autóbust gyártott az ikarus karosszéria és járműgyár. ezzel teljesítették éves tervüket és ez évi kongresszusi felajánlásukat a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eredményeként a tervezettnél összesen 300-zal több autóbust gyártottak ebben az évben, így a bkv-nak is több autóbust szállíthatott a gyár, az idén összesen 267-et. a többlettermeléssel túlteljesítették exportkötelezettségeiket is, a tervezettnél több autóbust exportáltak többek között a szovjetunióba és az ndk-ba.

az ikarus gyárban, miután végleg megszüntették a régebbi típusok gyártását, 1974-től már csak a 200-as típusokat gyártották, az ikarus-250-es távolsági-luxus, a 255-ös városközi, a 260/266-os városi és a 280-as csuklós városi autóbuszokat. nemrég megkezdtek az ikarus-211-es típusú munkásszállító autóbust gyártását is magyar-ndk kooperációban. az év végéig összesen 50 ilyen „midi busz”, kerül le a futószalagokról. /mti/

..-

bb.39.a budapesti üzletek nyitvatartása hétfőn, kedden és szerdán

tm/zs/ra la

1974. december 27.

a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a budapesti iparcikk-üzletek, vendéglátóipari egysége nyitvatartási rendjét az alábbiak szerint állapította meg:

december 30. /hétfő/

minden élelmiszer-dohány, és virágüzlet, csarnok, piac, iparcikk-üzlet, áruház, valamint vendéglátóhely a hétfői, a hus- és baromfi szaküzletek a pénteki napokon szokásos rendjük szerint tartanak nyitva.

/folyt.köv./

16.05/ra

-23-

16<sup>30</sup>

bb.39. / a budapesti ... folyt./ra

december 31./kedd/

szombati munkarend. minden élelmiszer,- édesség-, dohány- és virág-üzlet, csarnok, piac a szombati napokon szokásos ideig, de legfeljebb 19 óráig, az iparcikk-üzletek, áruházak, szombati rendjük szerint tartanak nyitva, a lottó és a verseny áruház 17 óráig! az éttermek és vendéglátóipari szórakozóhelyek január 1-én hajnali 5 óráig, egyéb vendéglátóhelyek /italboltok, blifék, falatozók, cukrászdák, eszpresszók/ a szombati rend szerint, de legfeljebb éjjel 1 óráig tartanak nyitva.

1975.január 1./szerda/

minden élelmiszerüzlet, édességbolt, csarnok, piac, iparcikk-üzlet, áruház zárva tart, a dohány-és virágüzletek, valamint a vendéglátóhelyek vasárnapi rendjüknek megfelelően tartanak nyitva./mti/

bb.40. elhunyt dr.gorincsek gyula

s/zs/ra la

1974. december 27.

a külügyminisztérium osztályvezetője, a külügyminisztérium saját halottjának tekinti, temetéséről később történik intézkedés./mti/

bb.41.kitüntetések

pá/zs/ra la

1974. december 27.

nyugállományba vonuló egyetemi és főiskolai oktatókat, oktatásügyi dolgozókat tüntettek ki az oktatási minisztériumban. a népköztársaság elnökei tanácsa - eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta kádár vilmosnak, a budapesti műszaki egyetem egyetemi docensének és sabbathiel józsefnek, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának.

tizenketten a munka érdemrend ezüst fokozata, ketten a munka érdemrend bronz fokozata, hatan az oktatásügyi kiváló dolgozója kitüntetést kapták. a kitüntetéseket bensőséges ünnepségen dr. polinszky károly, oktatásminiszter adta át./mti/

bb.42. az irodalmi színpad igazgatósága

s/zs/ra la

1974. december 27.

közlí, hogy a december 29-ére hirdetett az ezerarcu lélek-karinthy frigyos műsor - a fáklya klubban - betegség miatt elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók./mti/

16.25/ra

-24-

16 uo

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

felhasználható : 19 órától!

az elnöki tanács ülése

1974.december 27.

zs/ra la

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács „béke és barátság érdemrend,, elnevezéssel kitüntetést alapított a népek közötti békés együttműködés, a társadalmi haladás előmozdításában, a nemzetközi gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlesztésében szerzett kimagasló érdemek elismerésére.

törvényerejű rendeletet alkotott a jogszabályok kihirdetéséről és hatályba lépéséről. az új rendelet - az alkotmány módosításával, valamint az időközben megjelent törvényekkel és törvényerejű rendeletekkel összhangban - meghatározza a magyar közlönyben kihirdetésre kerülő jogszabályok körét, valamint azok hatályba lépésének és a végrehajtási rendelkezések kiadásának alapvető szabályait.

az elnöki tanács módosította a szabálysértésekről szóló 1968. évi 1.törvényt. a módosítást a végrehajtás tapasztalatai, valamint a jogalkalmazás jogpolitikai irányelveiről szóló határozat rendelkezéseinek érvényesítése indokolja.

az elnöki tanács ezután bírákat mentett fel és választott meg, végül egyéni kegyelmi ügyeket tárgyalt./mti/

17.15/ra

-1-

17 uo

bb.44. 25 éves az esztergomi látszerészeti eszközök gyára

vid/fm/ra la

1974.december 27.

vállalatuk fennállásának negyedszázados jubileumát ünnepe-  
ték pénteken esztergomban a látszerészeti eszközök gyarának dolgozó-  
i. a jubileumi ünnepségen - amelyen szilágyi jános, a vállalat igaz-  
gatója emlékezett meg az elmúlt 25 esztendő főbb állomásairól -  
számba vették az ideai eredményeket is. a vállalat már december  
5-én teljesítette ideai tervét. az év végéig várható 232 millió  
forintos termelése tízszerese a 15 évvel ezelőtti értéknek. a  
gyár - amellet, hogy a hazai igényeket is maradéktalanul  
kielégítette - granvisus-márkájú termékeinek 75 százalékát expon-  
tálta. mintegy harminc országba szállított; a szovjetunióba pél-  
dául az idén csupán szemüvegkeretekből egymillió darabot küldött.

a vállalat a világpiaci igényekhez igazodva évről évre újabb  
termékekkel bővíti választékát. az idén megkésztették a gyár  
területét, és a szemüvegkeretek, napszemüvegek és védőszemüve-  
gek gyártásának nagyarányú bővítése mellett berendezkedtek  
nagyothalló készülékek és szemüveglencsék gyártására is.

az ünnepségen - amelyen részt vett dr.heiczman jános ko-  
hó-és gépipari miniszterhelyettes és dr.antalóczy albert, a me-  
gyei pártbizottság titkára is, kitüntetések adtak át az élen-  
járó dolgozóknak/mti/

--

bb.43. kitüntetések

s/zs/ra la

1974. december 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa bauer lászlónénak és dr.  
érchegyi józsefnek a magyar partizán szövetségben végzett áldozatos  
munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitün-  
tetést adományozta. a kitüntetést uszta gyula a magyar partizán-  
szövetség főtitkára nyújtotta át./mti/

--

16.30/ra

-25-

1485

embargo: 19 óráig!

bb.46. kádár jános és fock jeno fogadta nyikolaj bajbakovot és nyikolaj patolicsevet

s/sl:ra la

1974. december 27.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és fock jeno, a minisztertanács elnöke a politikai bizottság tagjai pénteken az mszmp kb székházában fogadták nyikolaj bajbakovot, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, a szovjetunió állami tervbizottságának elnökét és nyikolaj patolicsev, szovjet külkereskedelmi minisztert. a szívélyes barátai légkörű eszmecserén részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, biró józsef külkereskedelmi miniszter, valamint v.j.pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb. 47. terjed az influenzajárvány - több megyében tilos a betegek látogatása

i mir/s/zs/il la

1974. december 27,

tovább terjed az influenzajárvány - tájékoztatták pénteken az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban. az ünnepek előtt december 15. 21-között az országban csaknem 80 ezer influenzás megbetegedés fordult elő. a járvány eddig főleg az ország északi részét érintette. budapesten - egy hét alatt - több mint 33 ezren betegedtek meg. vidéken a legtöbb megbetegedést pest és borsod megyéből jelentették, de magas a megbetegedések száma győr sopron, fejér, heves és szolnok megyében is.

az influenza miatt táppénzbe vett betegek aránya - az eddigi tapasztalatok szerint - körülbelül azonos az elmúlt évek influenzajárványai idején volt. a megbetegedések most is elsősorban magas lázzal, végtag fájdalmakkal járnak. a járványt okozó port charmers virust, a hongkongi legújabb változatát - az ország különböző részeiből származó mintákból - az elmúlt hét végéig összesen 34 esetben mutatták ki.

/folyt.köv./

- 26 -

17.30/11

1800

bb. 47./terjed az .... folyt./il

a járvány terjedése miatt, mint jelentették, a főváros után számos vidéki kórházban is elrendelték a látogatási tilalmat. teljes, a megye valamennyi kórházára kiterjedő beteglátogatási tilalom van érvényben baranya, borsod, hajdu, heves, komárom, pest és szabolcs megyében. december 29-től veszprém megyében is megtiltják a kórházi betegek látogatását. az ország többi részében egyelőre csak részleges látogatási tilalmat vezettek be, amely helyenként csak egyes kórházakat, illetve kórházak egyes osztályait érinti. a járvány terjedésére való tekintettel azonban várható, hogy - a betegek influenza fertőzéstől való megóvása érdekében - a területileg illetékes egészségügyi hatóságok a további kórházakra is kiterjesztik a tilalmat./mti/

-. -

bb. 48. a színházak állemosításának 25. évfordulója alkalmából

il la

1974. december 27.

dr. molnár ferenc kulturális államtitkár pénteken a kulturális minisztériumban emléklakettet adott át a színházak államosításának előkészítésében és lebonyolításában résztvevőknek, valamint az államosított színházak első vezetőinek./mti/

-. -

bb. 49. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

1974. december 27.

30. új óvodai helyek pécsett
31. termelésnövekedés békés megye iparában
32. elhunyt csorba géza
33. kitüntetés
34. magyar küldöttség utazott a kongói munkapárt kongresszusára
35. megemlékezés herman ottó halálának évfordulójáról
36. etiléntermelés
37. kitüntetés
38. ikarus
39. a budapesti üzletek nyitvatartása
40. elhunyt dr. gorincsek gyula
41. kitüntetések
42. irodalmi színpad
43. kitüntetések
44. látszerészeti eszközök gyára
45. az elnöki tanács ülése /felhasználható 19 órától/
46. kádár jános és fock jeno fogadta bajbakovot és patolicsevet /embargo 19 óráig!/
47. influenza
48. emléklakett
49. hírojegyzék

-. -

1800  
. 27 -

bb.50. időjárásjelentés

ra la

1974. december 27.

az országos meteorológiai intézet jelenti december 27-én, pénteken este:

változékony, az évszakhoz képest enyhe idő.

várható időjárás szombat estig: időnként erősen felhős idő, többfelé esővel, záporosóval. fokozatosan megélénkülő, majd helyenként átmenetileg megerősödő nyugati, északnyugati szél. enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között. /mti/

-. -

bb 51. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke  
18 órától zárásig:

bzs la

1974. december 27.

50. időjárásjelentés  
51. hírjegyzék  
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő : halasi györgy  
szerkesztő : konc Antal  
lakatos erzsébet

20.17/bzs

- 28 -

20.17

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. januári vendégművészek az operaházban

i ro/pá/hi/il hgy

1974. december 28.

januárban ismét világszerte ismert énekesek lépnek fel az operaház, illetve az érkel színház műsoraiban. gaetano bardini leggyakoribb olasz vendégeink közé tartozik. a művész, aki a margitsziget, a szegedi opera, s a magyar árami operaház közönségét egyaránt meghódította, ezúttal 4-én cavaradossit éneklő a toscában, 7-én pedig rodolphe-ot a bohéméletben.

az elmúlt évadban lépett fel először budapesten karl ridderbusch, német basszista. fővárosunkban ezúttal olasz mester alkotásával bizonyítja be, hogy nem csupán wagner és r. strauss műveinek hivatott tolmácsolója, hanem a „bel canto”, művészetének is kiváló ismerője. 12-én és 14-én a don carlosban ii. fülöp szerepét alakítja. napjaink egyik legfiatalabb és máris legünnepelebb wagner hősnője a bécsi születésű helga dernesch. 26-án erzsébet szerepét alakítja a „tanna:user”, -ben, míg 30-án „az istenek alkonya”, brünhildéjét éneklő. több ízben szerepelt sikerrel külföldön a bolgár tenorista mihail martinov, aki az évek során igen széleskörű repertoárt sajátított el. január 15-én a „parasztbecsület- bajazzókban”, 17-én pedig a toscában lép fel az érkel színházban.  
/folyt.köv./

- 1 -